

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线① 13505805555

2025年12月21日 星期日 乙巳年十一月初二 冬至

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23239期 今日4版



省委经济工作会议在杭州召开

在推动经济实现质的有效提升和量的合理增长上走在前列示范  
确保实现“十五五”良好开局 努力为全国大局多作贡献

>>>详见第3版

舟山本土优质鱼种本地化越冬养殖有了全新技术路径

## 大黄鱼“游”到陆上过冬

□记者 吴建波  
通讯员 尹倩倩 龚恩磊

本报讯 近日,位于定海区岑港街道马目村的舟山市润丰水产养殖有限公司基地内,随着回流泵启动,数个陆基跑道式精养池瞬间水流涌动,首批近3万尾从朱家尖来此“越冬”的网箱养殖岱衢族大黄鱼,在清澈恒温的水中成群游弋。这标志着舟山首创的大黄鱼“陆海接力”养殖新模式在定海正式投运,为舟山本土优质鱼种实现本地化越冬养殖开辟了一条全新的技术路径。

据了解,大黄鱼是一种暖温性近海洄游鱼类,最适宜生长水温在18°C至28°C之间,自身缺乏有效抵

御低温的生理机制。以往这个季节,我市养殖的野化大黄鱼往往需要“长途跋涉”,转移到福建等南方沿海省份或者靠近销售市场的市外区域越冬。

这一过程容易导致鱼体应激反应强烈,发病率和死亡率攀升,增加养殖成本,更使冬季舟山本地活体大黄鱼市场供应出现“断档”。润丰水产养殖有限公司负责人周国平对记者说。

为破解这一瓶颈,今年3月,省级农业“双强”项目——定海区马目大黄鱼“陆海接力”现代设施农业基地建设项目在润丰水产启动建设。在浙江海洋大学、舟山市水产研究所等科研单位的技术支撑下,润丰

水产布局56个陆基圆形钢架大棚精养池,建成“大黄鱼科技小院”,形成“陆海接力智能养殖—活鱼保鲜运输—尾水生态净化”的绿色养殖模式,专门攻关本地越冬关键技术,推动实现岱衢族大黄鱼错峰供应。

“V形池底搭配中央集污槽与智能吸污小车,可自动清理粪便、残饵,大幅降低病害风险;恒温水流模拟海洋原生环境,既保障成活率,又能减少跨省越冬带来的外源病害侵入。”浙江海洋大学相关负责人介绍,此次投用的“跑道式精养池”是核心亮点,该池型由浙海大团队自主研发,融合大黄鱼游泳习性与集污水动力特征,配套保温蓄水、造流排污、尾水处理等系统,构建起闭环

越冬养殖生态。

自12月15日起,“大黄鱼科技小院”3个跑道式精养池已陆续投放岱衢族大黄鱼鱼苗。按照计划,这批鱼苗将在陆基设施内养殖至明年4月再放归自然海域开展围栏养殖。“再过10多天,还有一批大黄鱼要运来,到时这里会更‘热闹’。”周国平说。

“通过智能监控系统全程追踪病害、生长、应激等关键指标,我们不仅要实现本地越冬,更要提升成活率与自然增重率。”周国平表示,未来基地还将计划投放0.5公斤以上规格的大黄鱼,配套建设活体包装间等设施,实现跨年越冬养殖、分级起捕、保鲜运输等环节创新突破。

奋战四季度 夺取全年胜

## 长宏国际发力冲刺“全年胜”

目前手持新造船订单已达86艘,生产计划排至2029年下半年



□记者 方智斌 通讯员 季成苗

本报讯 昨天上午11时,马绍尔群岛籍“忠诚轮”顺利交付(见图),从舟山长宏国际船舶修造有限公司(以下简称长宏国际)定海厂区码头解缆起航、投入营运。

交付前,边检民警提前上船,根据申报信息靠前完成人证对照、证件查验等勤务流程。“我们赋予了可直接办理通关手续的便利,只需确认航员全部安全返回,船舶即可出境,无须再次回港检查。”舟山边检站执勤六队政

治教导员杨卓介绍,为确保“忠诚轮”顺利通关,舟山边检站开通查验“绿色通道”,24小时为企业办理船舶出境、人员上下、物品装卸等手续。相关举措较以往可为单船节省通关时间约2小时,促推企业和船方同降本、共增效。今年,定海区造船企业已累计交付新造大型船舶18艘,实现产值超156亿元,同比增加约70%,占全省的约20%。

据了解,长宏国际是目前世界唯一的集造船、修船、拆船和金属资源利用于一体的全产业链大型船舶工业企业,现有定海、普陀、岱山三大船舶修造产业基地。

“相关部门的靠前服务为我们全力以赴抓生产、抢进度提供了保障。”长宏国际生产管理部副部长邹广建告诉记者,“忠诚轮”是定海厂区今年交付的第14艘船。该船由长宏国际联合中集上海院基于最新国际规范共同研发,船体总长249.9米,型宽44米,最大载重吨达11.5万吨,货舱容积约13.2万立方米,可装载约83万桶成品油或原油。

在长宏国际定海厂区,记者看到码头上巨轮云集,车辆、工人忙而有序。“今年生产经营形势较好,我们也在全力优化工序,提升智造水平,分段完工量从每月几千吨提升到了4万吨,大型船舶平均建造周期为13个月。”邹广建介绍,眼下定海厂区有20多艘船舶在建造中,其中码头上10艘、坞内3艘、船台4艘,车间分段涉及的还有五六艘,预计2026年能交付27艘船。

据了解,作为全产业链大型船舶工业企业,长宏国际备受国内外青睐,目前手持新造船订单共计86艘,生产计划已排至2029年下半年,预估将实现产值720亿元。

## 岱山做好“集群聚势”“数智赋能”两篇文章 传统制造业转型升级装上“强引擎”

“985”行动新实践

□记者 詹海平  
通讯员 张瑾 毕程赟

本报讯 近年来,岱山县深化实施传统制造业改造提升2.0版,推动船舶修造、汽配、玩具微电机等传统支柱产业向价值链高端跃升。“十四五”期间,规上工业企业从2021年的64家上升到2025年的86家,增长34%。今年截至目前,全县“415X”制造业产业集群规上企业营业收入超1800亿元,继续保持高位增长。

在舟山宁兴船舶修造有限公司的智能数字中心,8台焊接机器人正挥舞着机械臂,对钢板进行精准

焊接。这条总投资约1.5亿元的智能产线,贯通了从下料、喷码、分拣、打磨到装配的全流程,也是目前国内船舶制造领域最先进的智能装备之一。

“机器人扫描后,与后台数据进行比对,就知道哪些焊缝要进行怎样的处理,用什么样的工艺参数,这相当于替代了32个工人,可以连续24小时作业,而且质量有保障,很多产品达到了免检程度。”舟山宁兴船舶修造有限公司董事长王文彬介绍,“数字化与智能化的深度融合,成为企业突围发展的核心法宝。今年以来,公司已开工建造船舶24艘,手持订单排期已到2028年。造船效率和产能得到了巨大释放,公司产值从2020年的1.65亿元大幅提升到

去年的10.8亿元,今年的目标是18亿元。”

目前,岱山拥有船舶海工规模以上企业21家,亿元以上企业12家,配套企业近60家,外包服务企业近700家,从业人员约3.5万人。去年,全县船舶行业实现产值150.3亿元,同比增长34%。今年前三季度,船舶与海工装备制造产业已实现产值111.8亿元,“高端船舶与海工装备制造产业集群”还成功入选“浙江制造”省级特色产业产业集群协同区。

在这场智能化浪潮中,岱山传统的汽配行业也在加速转型升级。在舟山市银岱汽车零部件有限公司注塑车间,记者见到,百余台机械臂代替了人工生产工序。“从2020年下半年开始,我们车间加快了转型升级步伐,自主研发的自动化设备不断增加,这也大大提升了生产效率,每天生产量从25万~30万件,提升到如今的80万~100万件。”注塑车间副经理沈路成说。

舟山市银岱汽车零部件有限公司入选“2024年度浙江省高新技术企业创新能力500强”。企业自主研发的“汽车头枕”成为我市首个国家认定的专利密集型产品(含4项专利技术),年创收超亿元。企业还连续五年荣获通用全球优秀供应商称号,成为国内首家获此荣誉的零部件供应商。

截至目前,岱山县汽配行业已有规模以上企业14家,省级以上专精特新企业5家,建成省级企业技术中心1家、省级数字化车间1家。

## 前11月舟山口岸 煤炭进口量突破1000万吨

□记者 汪超群  
通讯员 袁德睿

本报讯 据舟山海关统计,今年1~11月,舟山口岸煤炭进口量突破1000万吨,达1059.7万吨,同比增长增长6%。

12月18日,在浙江浙能港口运营有限公司卸船码头,“海洋皇后”轮正在进行13.29万吨进口煤炭的卸载作业。“作为华东地区最大的煤炭进口、储备、中转基地,我们码头负责浙能集团省内电厂超四分之一燃煤的进口和出运任务,为沿海电厂夏冬两季发电高峰期火力全开提供了重要支撑。”该公司市场部负责人介绍,今年前11月,该码头煤炭进口量超930万吨,较去年同期增长10.9%,已提前1个月超过去年全年煤炭进口量。

支持大宗商品资源配置枢纽建设,助力煤炭等大宗商品高效安全进口,舟山海关开辟了煤炭送检绿色通道,推行现场24小时制样、离岛当日送样等便利化服务举措,做到煤炭样品即制、即送、即检,平均通关时间缩短48小时。

“海岛地区人工跨岛送样受天气、成本等因素制约较大,为此,我们开辟了‘无人机+智能安防箱’海上送样专线,不断提升无人机直飞率,确保检测样品均在当日送达。”舟山海关监管三科科长凌珑表示,下一步,将推进煤炭智慧化监管,结合视频监控、数据联网等手段,开展实时巡查与风险研判,进一步提升通关服务和监管效率,保障煤炭等大宗商品资源能源供应链稳定畅通。

## “乡遇舟山 创见未来”乡村旅游系列活动启动 “禅林有戏”润人心



摄影 记者 陈永建

□记者 何菁

昨天,“乡遇舟山 创见未来”舟山市乡村旅游系列活动启动首站,“禅林有戏”活动在定海古禅林举行(见图),推出了集戏剧展演、手作体验、市集雅集于一体的暖冬活动,为市民游客打造一场兼具文艺气息与烟火温度的冬日盛会。

活动核心亮点当属三大剧团的精彩演绎。造梦马车剧团带来国潮巡游《市郎图》,让《清明上河图》的画中人走出画卷,在林间与观众擦肩;熊猫剧团以《熊猫滚滚戏江湖》融合川剧变脸与杂技,演绎国潮江湖故事;天闻远方剧团则献上木偶变脸等绝技,展现非遗传承的匠心。

除了视听盛宴,活动还设置了多元体验环节。有戏造物工坊提供布艺饺子、植物饰品等手作项目,好物种汇集在地手作与创意美食、“蔬适圈”套圈游戏带来山野趣味。此外,“我在海边读书”“纸偶奇遇”亲子工作坊、围炉戏话等活动,让不同年龄段观众都能找到共鸣。

古禅林内,“清欢一炉”的窑烤面包、“示喜”咖啡的自然体验、“龙潭好灶头”的农家菜,为游客提供了多重生活滋味。“特地带孩子来玩的,活动很丰富,体验感很强。”市民周女士说。

据了解,本次活动旨在营造乡村旅游高质量发展氛围,推动文旅深度融合,带动乡村旅游新兴产业发展,营造青年入乡创业、扎根发展的良好氛围。下一步,还将开展4场系列活动,以“乡村旅游”为基底,有机融合“国潮文化”“助农共富”“艺术赋能”等主题,充分展示各举办地的资源特色与文化个性。

## “浙BA”普陀队昨客场不敌永康队 显拼搏本色 展昂扬风采

□记者 葛高蓉

本报讯 昨晚,2025“浙BA”城市争霸赛B组再赛一场,普陀队以65:87客场不敌永康队。

在双方的上一场交锋中,普陀队在主场以54:72不敌永康队。本场比赛开场,普陀队抖擞精神,展现了不错的手感和强烈的求胜欲望,三分、快攻、中投……尽显进攻手段。永康队也不遑多让,接连命中投篮,比赛局势十分焦灼,比分交替上升。第一节结束,普陀队以17:16手握一分领先优势。

第二节伊始,双方依旧势均力敌,战至21平、23平、25平……

然而,从第二节中段开始,普陀队命中率开始下降,永康队抓住机会,打出一波18:2的进攻高潮。第二节结束,永康队以47:32领先15分。

易边再战,永康队依旧延续着上半场火热的进攻手感,多次命中三分投篮,普陀队则未能找到应对之法,双方分差被进一步拉大。第三节结束,普陀队已落后近30分。最后一节,普陀队在大比分落后的情况下依旧展现了良好的精神风貌,拼抢、防守都十分积极,并且打出了多次精彩的进攻配合,但依旧难以填补之前的分差,最终再度惜败永康队。



阴局部小雨,傍晚转晴到多云。偏北风7~8级阵风9级,傍晚起东北风6~7级阵风8级,半夜减弱到5~6级阵风7级。